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Sémantická tabla ve výrokové logice.
Metoda sémantického tabla (stromu) je vhodná pro převod formule do disjunktivní či konjunktivní normální formy. Disjunktivní normální forma je vhodná pro důkaz, že formule je kontradikce, konjunktivní normální forma pro důkaz tautologie.
Postup.

a) Formuli upravíme tak, aby negace byla všude „uvnitř“, tj. u jednotlivých proměnných.
(tedy provedeme ekvivalentní negace)

b) Tam, kde je nějaká podformule ve tvaru implikace nebo ekvivalence, převedeme na disjunkci / konjunkci s využitím logických zákonů:
(p ( q) ( ((p ( q), (p ( q) ( ((p ( q) ( ((q ( p) ( (p ( q) ( ((p ( (q)
c) Konstruujeme tabla uplatňováním distributivního zákona.

1. Disjunktivní normální forma.
* větvení znamená disjunkci, čárka znamená konjunkci.
* postupujeme zleva a jakmile narazíme na disjunkci, rozvětvíme. Levý disjunkt do levé větve + zbytek formule oddělený čárkami, pravý disjunkt do pravé větve + zbytek.
* větvíme tak dlouho, až žádná podformule neobsahuje disjunkci a strom má v listech pouze seznamy literálů oddělené čárkami, které značí elementární konjunkce.
2. Konjunktivní normální forma. (zcela duálně k ad 1.)
* větvení znamená konjunkci, čárka znamená disjunkci.
* postupujeme zleva a jakmile narazíme na konjunkci, rozvětvíme. Levý konjunkt do levé větve + zbytek formule oddělený čárkami, pravý do pravé + zbytek.
* větvíme tak dlouho, až není nikde konjunkce a strom má v listech pouze seznamy literálů oddělené čárkami, které značí elementární disjunkce.
3.  Důkaz, že formule F je kontradikce:
Zkonstruujeme disjunktivní tablo. Pokud se všechny větve uzavřely, tj. každý list sémantického stromu tvoří elementární konjunkce s dvojicí literálů s opačným znaménkem (např. p, (p, což znamená p ( (p), je formule F kontradikce.
4. Důkaz, že formule F je tautologie:
Zkonstruujeme konjunktivní tablo. Pokud se všechny větve uzavřely, tj. každý list sémantického stromu tvoří elementární disjunkce s dvojicí literálů s opačným znaménkem (např. p, (p, což znamená p ( (p), je formule F tautologie.
5. Důkaz, co vyplývá z dané formule:
Disjunktivní sémantické tablo, které se neuzavřelo, doplníme takovou formulí (konjunkcí literálů), aby se všechny větve uzavřely.
Negace  toho, co jsme doplnili, vyplývá. Např. doplníme-li p, (q, pak jsme doplnili p((q, tedy vyplývá (p(q, tj. p(q. Duálním způsobem můžeme použít konjunktivní normální formu.
6. Úplné normální formy.
Z tabla se dá snadno zdůvodnit, proč tautologie nemá úplnou konjunktivní normální formu (UKNF) a proč kontradikce nemá úplnou disjunktivní normální formu (UDNF): Je-li formule tautologie, pak se všechny větve konjunktivního tabla uzavřou, tj. v každé ED je dvojice literálů s opačným znaménkem (p, (p), resp. p ( (p, což je vyloučeno v UED. Analogicky pro UDNF.
7. Příklad, UDNF tautologie o jedné (T1), dvou (T2) a třech (T3) proměnných:
T1

p ( (p
T2 

(p ( q) ( (p ( (q) ( ((p ( q) ( ((p ( (q)
T3  

(p ( q ( r) ( (p ( q ( (r) ( (p ( (q ( r) ( (p ( (q ( (r) ( 
 


((p ( q ( r) ( ((p ( q ( (r) ( ((p ( (q ( r) ( ((p ( (q ( (r)
V každé možné valuaci musí být alespoň jedna UEK pravdivá.
8. Není-li formule tautologie, pak musí v UDNF nějaká z těchto UEK chybět. Proto, konstruujeme-li UDNF z tabulky, vyjdeme z těch řádků pravdivostní funkce, ve kterých je hodnota = 1 (hodnoty nepravda v disjunkci nehrají roli, neboť 
A ( 0 ( A) a konstruujeme UEK tak, aby byla při této valuaci pravdivá. 

Zcela analogicky pro UKNF – vyjdeme z 0.
9. Příklad.

Dokažte, že formule F je tautologie:


[(p ( (q ( r)) ( ((s ( (q) ( (t ( (r)] ( (p ( (s ( t)

a) Nepřímý důkaz (sporem). Pomocí disjunktivní normální formy dokážeme, že formule (F je kontradikce.

(p ( (q ( r)) ( ((s ( (q) ( (t ( (r) ( p ( (s ( (t (
((p ( q ( r) ( (s ( (q) ( (t ( (r) ( p ( (s ( (t 
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Pozn.:  Větvení = disjunkce ((), čárka = konjunkce (()
Z důvodu úspory místa nejsou dokresleny ty větve, ve kterých se již vyskytl opačný pár literálů na vyšší úrovni stromu, neboť je zřejmé, že jsou již uzavřeny všechny nižší úrovně.

Pozn.: Dokážete vyčíst z tohoto tabla, co vyplývá z formule F’ – antecedentu formule F?
(p ( (q ( r)) ( ((s ( (q) ( (t ( (r) |=  ???

Řešení: Ve všech listech sémantického stromu formule F’ bude chybět trojice literálů p,(s,(t. Doplníme-li tedy tuto trojici, všechny větve se uzavřou. Tedy formule (F’ ( p ( (s ( (t) je kontradikce. Proto formule F’ ( ((p ( (s ( (t) je tautologie. Tedy F’ |= ((p ( s ( t), tj. F’ |= (p ( (s ( t)) 

b) Přímý důkaz. Pomocí konjunktivní normální formy dokážeme, že formule F je tautologie.   
Pozn.:  Větvení = konjunkce ((), čárka = disjunkce (()
[(p ( (q ( r)) ( ((s ( (q) ( (t ( (r)] ( (p ( (s ( t) (
([(p ( (q ( r)) ( ((s ( (q) ( (t ( (r)] ( (p ( (s ( t) (
(p ( (q ( (r) ( ((s ( q) ( ((t ( r) ( (p ( s ( t
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